
Aceeaşi impresie se degajă din jocul An-
geled Bîrsan (Katea), care în faţa celor doi 
bănbaţi, trece cu multă uşurdnţă, aproape cu 
indi'ferenţă, peste momemtele de dureroasă 
frămîntare sufletească. 

Rezultatele negative ale unei asemenea 
anticipări s-.au observat însă, îndeosebi, la 
Vaganov. Personajul este un tînăr ferme-
cător, atent şi instruit, care îşi dezvăluie 
'treptat vacuitatea inrterioară. în interpreta-
rea lui Iancu Goanţă, personajul este anti-
patic de la prima intrare în scenă : afecta-
xea, afişarea superiordtăţii, privirea strecu-' 
Tată pe sub pleoape, faţa crispată, evitarea 
•sistematică a privirii intenlocutorului etc., 
toate acestea au dat, dintru început, perso-
najul în totalitatea lui. în felul acesta, ezi-
1area Katei între cei doi bărbaţi, între cele 
două iubiri, a părurt o dramă falsă, o pseu-
dodilemă, întruoît nici o clipă iubirea lui 
Vaganov n-a dat impresia sincerităţii. 

în rolul bătrînului Golub, Ovidiu Rocoş 
a realizat mult mai hine momentele drama-
:tice decît pe cele comice, unde ironia sa a 
avut un ton sec, lipsit de haz. Atunci oînd 
,,îşi dă drumul", definind personajul prin 
•-ceea ce, dincolo de ironie şi sfătoşenie, 
acesta are propriu : prin dragostea de oa-
Tneni şi prin intransigenţa morală, — inter-
pretul a dat rolului său volum şi adîncime. 

în general, spectacolul oreşte nemăsurat 
-de mult în actul ultim, deosebit de dra-
matic, datorită faptului că interpreţii sînt 
„ajunşi din urmă" de personajele pe care 
le interpretează : Golub este emoţionant evo-

PREZENTAREA AUTORULUI. - Dai 
ceea ce spune Shaw despre lumea contem-
porană lui e atît de complet, încît opera 
lui pare ,,un adevărat manual de socio-
logie şi filozofie realistă a vieţii". Nim:c 
nu a scăpat ochiului său : imoralismul ne-
păsător (Profesiunea doamnei Warren), 

cînd clipele grele cînd soţii Markov s-au 
ajutat şi s-au jertfit reciproc ; Vaganov îşi 
justifică, prin cîteva mărunte fapte meschine, 
masca pe care o poartă ; Alexei îşi regăseşte 
vioiciunea sufletească, iar Katea, zîmbetul. 

Din restul distribuţiei, am remarcat apa-
riţia degajată a lui George Bulandra în 
rolul fotoreporterului. 

Episodul de pe tront, de la mijlocul ac-
tuilui III, a constituit un intermezzo me-
lodramatic lipsit de culoare şi sunet. 

Un moment revelator, în sens pozitiv. 
pentru posibilităţile regiei, îl constituie 
scena în care, aplecat să-şi desfacă ruck-
sacul, Golub a£lă de la Markov despre 
moartea copilului acestuia : emoţia bătri-
nului se traduce în înfrigurarea măruntă a 
mîinilor, care sugerează cutremurul inte-
rior. Iată felul în care trebuia rezolvat în-
tregul spectacol. Gestul lui Golub, sub-
liniind suferinţa lui Markov, materiahzează 
şocul sufletesc, făcîndu-l vizibil publicului 
din sală. Căci nu expunerea lui Markov 
trebuie îngroşată melodramatic, oi reacţia 
lui Golub trebuie să-i sublinieze gravita-
tea. Drama personajului, aici Markov, 
discretă în propria sa expresie verbală, 
creşte astfel prin expresia globală a parte-
nerului. în lipsa unui egal limbaj literat 
dramatic (primele acte ale piesei lui Si-
monov au mad cu seamă un caracţer expo-
zitiv), spectacolul pretindea un limbaj re-
gizoral metaforic, menit să materializeze 
pe scenă mişcarea sufletească. 
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snobismul pretenţios (Pygmalion), aface-
rismul crud (Maior Barbara, Casele dom' 
nului Sartorius), erotica maladivă (Cuceri-
torul) etc. 

în general, în fiecare piesă Shaw a 
răsturnat ,,o căruţă cu mere" — înţele' 
gînd prin ciudatele poame ficţiuriile care 
conduc pe oariienii lumii capitaliste. în 
oricare din piesele lui, se poate vedea, ca 
într-o oglindâ, chipul caricatural al socie-
tăţii burgheze. 

(Pavel Bellu, în programul PygJ 

malion, Teatrul Naţional, Cluj)t 
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INTRODUCERE ÎN SPECTACOL. -
Personajele de un firesc absolut, departc 
de orice trăsătură artificială, sînt carac-
terizate pe deplin, avînd o viaţă sufletea-
scâ autentică, specifică naţionalităţii şi 
preocupărilor lor. 

Prietenia adîncă dintre Take, Ianke şi 
Cadîr accentuează relieful moral al fiecă-
ruia, de aceea îşi găsesc preţuirea în egală 
măsură cinistea, bonomia şi simplitatea lui 
Take, flecăreala plină de umor, şiretenia, 
dar şi bunătatea ascunsă a lui Ianke sau 
înţelepciunea şi sufletul mare, plin de dă-
ruire aJ lui Cadir. 

(în programul Take, Ianke şi 
Cadîr, Teatruî de Stat, Ploeşti) 

...ovscur 
CONCLUZIE „PERSONALĂ". - Dacă 

pină la Horia, Mihail Davidoglu îşi an-
cora conflictele în realitatea imediată, re-
zolvîndu-le cu mijloace artistice frecvente 
in dramaturgia originalâ, în ultima lucrare 

scriitorul atacă un eveniment de la sfîrşi-
tul secolului al XVIII-lea : răscoala ţără-
nească de sub conducerea lui Horia, Clo-
şca şi Crişan, pe care-l rezolvă într-un 
mod nou, ceea ce mă face să cred că dra-
maturgul şi-a gâsit matca artisticâ. 

(N. Al. Toscani, în programul 
Horia, Teatrul Naţional Iasi) 

CARE SOCIETATE ? - Aceeaşi socie-
tate, conştientă de forţa sa, care a su-
portat zîmbind ,,micile înţepături" ale lui 
G. B. Shaw, simte astăzi că aceste înţe-
pături au fost lovituri pline de pasiune 
si nu nişte figuri de stil sau nişte glumr 
de primă calitate. 

(C. Anatol, in programul Pyg-
malion, Teatrul Naţional Cluj) 

^ PARISUL, ALT ORAŞ ITALIAN. -
în nici un alt colţ al Italiei nu există 
atîta viaţă, atîta rafinament, atîta suflu 
ca la Veneţia în sec. al XVIII-lea, în nici 
un alt oraş nu cîntau atîtea strălucite 
minţi, nici unul nu era atît de iubitor de 
plăceri, nici chiar Parisul. 

(C. S., în programul Hangiţa, 
Teatrul de Stat Reşiţa) 
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